

“奋进的通州”大型融媒体新闻行动首站走进通州石港

蓄势腾飞，谱写高质量发展精彩答卷

5月18日，“奋进的通州”大型融媒体新闻行动暨高质量发展基层采风活动首站走进通州区石港镇，参观了颐港三期、石港中学周边提升及广慧东路东延工程、广济桥社区、标龙工业综合体、渔湾米业、新三能电容器等项目，沉浸式感受石港镇高质量发展生动实践。石港正以势不可

挡的姿态乘势而上、蓄势腾飞。石港是一座流淌着灿烂历史文化的千年古镇，先后被评为全国文明村镇、全国小城镇综合发展水平百强镇、中国民间文化艺术之乡、长三角最具魅力旅游特色小镇等荣誉称号。近年来，石港镇锚定“通州区先进制造业基地和北部片区服务中心，以

历史文化和生态旅游为特色的生态宜居小城市”的目标定位，守正创新、笃行不怠，努力践行“四敢”精神，全面融入“1+3+N”产业承载体系，加快二级载体平台规划建设，用更好的发展成效扛起通州“加快打造新高地、建设硬核区”实践中的石港担当，谱写新时代石港更加出彩新篇章。

项目争先，解锁经济发展新引擎

当前正是项目建设的黄金期。穿行于石港科技产业园新三能新型铝电解电容器项目建设现场，工人、车辆有序施工，到处都是如火如荼的建设场面。

新型铝电解电容器生产项目由南通新三能电容器有限公司投资建设，项目总投资5亿元，用地48亩，二期建设厂房约3万平方米，目前该项目正在进行主体施工，项目建成后，预计年应税销售3亿元，综合纳税1700万元。

项目是增量之源、振兴之本，是拉动经济增长最直接、最有效的手段。近年来，石港镇始终坚持项目为王不动摇，狠抓项目建设不放松，抢抓“通州区二级载体平台”建设契机，持续推进“招商引资突破年”“营商环境提升年”活动。今年以来，石港镇建立完善了三支招商引资队伍，以产业链招商为主线，点对点精准招商，储备了一批优质项目信息，目前已签订5亿元以上项目3个。赴成都举办专场招才引智专项活动，5月底将在苏州举办专场招商推介活动。

为了更好地服务好企业，石港镇打出了“营商环境提升年”系列组合拳。“我镇今年重点打造了‘实石服务，筑港护企’效能品牌，开展‘访企问需’大调研，由党政领导带队走访企业，与企业面对面交流，为企业的发展‘把脉支招’。”石港镇党委书记王冬介绍。

今年以来，石港镇举办惠企政策专题宣讲会，邀请职能部门到石港镇讲解相关政策，帮助企业了解政策、用好政策；开展“访企问需”大调研，党政领导带队走访企业，面对面访企情、问企需；成立项目建设“宝石护航”小组，一个项目一套“作战书”，一个项目一名“联络员”，实行全领域闭环服务、全流程手续帮扶、全时段跟踪保障。接下来，石港镇还将以企业需求为导向，开展“代表委员话发展”“点兵点将现场答”等系列活动，努力实现政企同心、双向奔赴，共谋石港高质量发展。



石港镇2023年一季度项目集中开工。石轩摄

相关政策，帮助企业了解政策、用好政策；开展“访企问需”大调研，党政领导带队走访企业，面对面访企情、问企需；成立项目建设“宝石护航”小组，一个项目一套“作战书”，一个项目一名“联络员”，实行全领域闭环服务、全流程手续帮扶、全时段跟踪保障。接下来，石港镇还将以企业需求为导向，开展“代表委员话发展”“点兵点将现场答”等系列活动，努力实现政企同心、双向奔赴，共谋石港高质量发展。

得益于石港镇良好的营商环境和优质的政务服务，我们还体验了一把拿地即开工的‘石港速度’，让我们觉得在石港投资发展很安心。”石港镇标龙工业综合体项目负责人李银辉介绍，自项目筹备以来，石港镇政府就全程跟踪协调、全链代办，大大减轻了企业报批报审的负担，仅用3个工作日就实现了不动产权证、建设用地规划许可证、建设工程规划许可证、审图合格证、施工许可证“五证齐发”。



石港镇颐港家园。石轩摄



安居乐业享幸福。许丛军摄



渔湾米业米香飘逸。张松年摄



睹史院村风采。石轩摄

探索“农业+”，推动农业产业融合发展

在位于石港科技产业园的通州区渔湾米业有限公司稻米加工车间，全程自动化的稻米加工生产线正在作业：一粒粒稻子经过清理、去石、剥壳、碾米、抛光、色选、包装等工序，通过自动化控制体系实现严格管控，最终摇身变成一袋袋保质保量的“渔湾绿之禾”等品牌大米。

石港素有鱼米之乡之称，现有耕地面积8.2万亩，常年种植水稻面积6.6万亩左右，占耕地面积的80%。水稻种植品种中，优质食味水稻南粳5055、南粳9108、南粳46等种植面积5.5万亩，占水稻种植面积的84%。

近年来，石港镇积极开展水稻绿色高质高效创建项目，组建了5000亩以上示范片2个、集中育秧点30多个，为水稻产业化开发奠定了基础。

通过整合土地资源、推进适度规模化经营、生产全程全面机械化和加工设备自给自足，依托农产品质量安全监管平台，建成了优质水稻生产、加

工、销售于一体的产业链，实现了从“一粒种子”到“一粒米”质量全程可追溯。

目前，石港镇新开工规模农业项目73个，投入额超14.6亿元。创成国家级示范合作社1家，建成省级示范家庭农场11家，新增农产品注册商标19个，获评“省级绿色优质农产品基地和全程机械化示范镇”。持续放大“味稻小镇”稻米产业优势，成立通州区大米行业质量合作社，通州区23家小微企业、个体工商户成为大米质量合作社首批社员单位。不断完善乡村治理体系，新建成成片生态林2200亩，荣获“南通市农村环境长效管理示范镇”称号，是江苏省生态文明建设示范乡镇。

为加快现代农业蓬勃发展，石港镇加强农村基础设施建设，完成一事一议财政农路130条27.761公里，新建及拓宽水泥道路4.5公里，安装路灯984盏，拆建维修泵站18座，重建

桥（涵）23座，维修加固桥梁37座，建设应急深井3个。加快推进“三美一高”生态宜居美丽乡村建设，睹史院村被列为省级“三美一高”生态宜居美丽示范村培育村。

乡村要振兴，产业发展需先行。石港镇深入做好“土、特、产”文章，让乡村以“土”为根基，探索“农业+旅游”发展模式，充分利用好悠久的历史文化资源和原生态的渔湾景区两张特色名片，深入挖掘、延伸古镇区文化内涵，开发文化和旅游资源，为石港镇的新型城镇化建设积蓄魅力、增添活力。

如今，走进石港镇睹史院村，绵延15公里的渔湾水道穿村而过，水道两侧，占地约300亩的“老家菜地”、农业科普、田园露营、文天祥纪念馆等乡村旅游项目初见雏形。站在“醉花田”绿迷宫高高的瞭望台上，清风吹过，风铃声清脆，全村风光尽收眼底，绘成一幅“水清、河畅、田美、人欢”的生动乡村振兴画卷。

“这条路建好后，我们经常来体育公园健身锻炼。家长们来接孩子放学，也不用担心堵车，太方便了。”5月15日，草市桥社区居民胥树清站在省最美乡村健身公园门口，指着脚下宽阔的柏油路，连声称赞镇政府为百姓做了一件大好事、大实事。

新建成的广慧东路连接樵棚路、米市桥南路，总长480米，道路宽16米，同步建设了2座桥梁。“米市桥南路是石港最繁华的一条路，道路两侧商铺基本满足了群众吃喝玩乐购的全部需求，所以平时米市桥南路车流、人流大。再加上石港中学就在附近，上下学遭遇交通拥堵是常事。”石港镇建设局副局长陆勇军介绍，去年3月，石港镇投资745.6万元，启动广慧东路建设工程，于11月初建成投入使用。“新建成的广慧东路不仅缓解了米市桥南路的交通压力，改善了石港中学校门口拥堵现象，还有助于打通镇区道路内循环，拉开镇区框架，并盘活道路两侧存量建设用地，助力镇区高质量发展。”

广慧东路建设工程圆满收工，是石港镇扎实推进城市基础设施建设，提高居民生活幸福指数的一个缩影。近年来，石港镇坚持为民办实事、办好事，统筹推进各项民生工作，努力把一个个民生“难点”转变为助力辖区高质量发展的“支点”，提升群众生活品质，不断筑牢幸福之基。

石港镇全面实施推进广慧东路东延工程、富港路东段辅路、骑四线和海五线等一批交通项目建设，进一步优化全镇交通网络，提升交通安全和服务水平。实施老旧小区改造、市民广场翻新、公共厕所改造提升、广慧东路沿线雨污水管网改造等基础设施改造工程，镇区配套功能日趋完善。富港商业街开业招商，激活镇区商业活力。统筹推进原石南、五窑乡集镇环境整治、石渚路两侧绿化提升、农贸市场环境提升、米市桥路“严管街”治理等工作，以“绣花”功夫提升镇区精细化管理水平。加强对石港老街保护及开发，加强米市桥北路古银杏树周围环境专项整治，实施渔湾景区改造工程，助推景区提档升级。

民生无小事，实事连万家。聚焦惠民生、强保障，石港镇常态化开展各类社会救助，2022年及时发放扶助金3132万元。落实惠民助民政策，2022年新增农村奖励扶助775人，新增特扶11人，新增一次性奖励511人。全力稳定和扩大就业，举办石港镇第六届现场招聘会，提供1200多个工作岗位。在全区率先成立社保费征缴争议处理中心，全年合计缴费人数7188人，续保率占95%以上，参保率99%以上。创建“15分钟医保服务圈”市级示范点，打造“一心多站点”服务模式，彻底打通医保服务“最后一公里”，提升人民群众生活幸福感和满意度。

2023年，石港镇着力推进颐港三期安置房项目建设，推动富港商业街、鑫港城提升入驻品牌档次；新建广济桥社区公共服务中心、镇区图书馆；优化镇区路网交通，实施文山北路和石渚路指标改造等工程，镇区活力进一步增强，城镇品质进一步提升。科教、文体和医疗康养、金融等功能配套逐步完善，辐射周边200平方公里，辐射人口超过30万，新城古镇交相辉映，富有江海平原特色的美丽宜居小镇已初具雏形。

改善民生，提高居民生活幸福感

